

SZARVAS és VIDÉKE

TÁRSADALMI ES SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Beliczey utca 11. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.

Kéziratok vissza nem adatnak.

BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 4 frt. — Félévre 2 frt

Negyedévre . . . 1 frt. — Egyes szám . 8 kr.

MEGJELEN HETENKINT EGYSZER VASÁRNAP.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház.) hova az előfizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

BÉLYEGDIJ MINDEN HIRDETÉSÉRT 30 KRAJCAR.

Előjáróságunk figyelmebe.

Községünk déli oldalán, keletről nyugati irányban, mintegy 50—60 hold terület el, mely az ártéri kút, s a községben összegyülemelő s kifolyó eső víz medenczéjeül szolgál. Valahányszor e medence mellett elhaladok, mindannyiszor eszembe jut, mily vétek és kár, hogy e terület oly parlagon hever, s a községnek mi hasznot sem hoz. Pedig e területet nagyon is lehetne értékesíteni, s merem állítani, ha e medence a mostani vízbőséggel magán kézben volna, tulajdonosa már rég gazdag ember lenne. Mindezeket nem vádképpen hozom fel, hanem csak azért, hogy községünk érdemes Előjáróságának szives figyelmét rá felhívjam.

Bárki menjen el, a maczóéri gát s a község között elterülő víz mellett szemébe fog tűnni az, hogy a víztükrét itt ott egyes kis szigetek tarkítják, melyeket ellep a gyom, az igaz hogy ezeket gondozni nem kell, de hasznot nem is adnak, s csak is arra jók, hogy a néha néha reájuk vetődő egyes ludak és sertéseknek nyújtának némi hitvány tápot, továbbá a szélein lévő egyenlőtlen nagyságu és mélységű gödrök életveszélyessé teszik a benne lévő vizet, a maczóéri partján lakó családok gyermekeire nézve, kik azt — bár eléggé helytelen dolog — így nyári meleg időben fürdölnek használják. Ezenfelül néhány polgártársunk ruczája, ludja, és sertése elveszi a szabad fürdőt, s ez az egész haszon ebből a nagy területtől.

Ezek után bátor leszek elmondani azt, hogy esetleg azon terület az enyém lenne, mit tennék vele.

Mindenek előtt egy mély árokkal elválasz-

tanám azon területet, mely városunk kőbányájául szolgálna, s a honnan a lakosság az építkezéshez szükséges sárga földet beszerezhetné; a többi részét — miután a benne lévő vizet a lehetőségig lecsapolnám — mód van rá, ott a nagy gát alatti áteresztő — az egyes kiálló-szigetet képező földdarabokat széthányatnám, s lehetőségig rónáznám. — Ezek után szemlét tartanék az egész terület felett. — A mélyebb helyeket, — ott a kórház környékén — néhány ezer ponty ikrával, s néhány pár-rákkal népesíteném be, ott csekély gondozással ezek szépen tenyészének, s azt hiszem néhány év alatt a beruházási költségen felül is hozna hasznot, a kevésbé mély helyeken pedig már gyökereket ültetnék — van a Körös partján elég, nem is kellene messze menni — s azon részig, hol a legnagyobb szárazságban is víz borítja a talajt, nádas alapítanék, pár év eltelté után egy szép nádasom lenne s hogy e nádas is meghozná a maga tisztességes kamatait, azt hiszem bizonyíthatnom felesleges dolog.

Azon részét pedig, mely csakis tavasszal, s nagyobb s hosszabb ideig tartó esőzések alkalmával borítottatik el vízzel, a kosár füvek legjobb nemeivel ültetném be. Községünkben számosan értenek a kosárfonáshoz, hány ezer és ezer czirok seprűt kötnek, mind a kettőhöz szükséges a fű vessző, s azok kiknek erre szükségük van, nem egy esetben más határban kénytelenek azt beszerezni. Azt hiszem, ha a fűfák megerednének, már három éves koruktól kezdve több hasznot adnának, mint olyan területű buzavetés, s e fű ültetésnek kettős haszna is lenne, először is egy újiparagat — a kosárfonást — lehetne községünkben meghonosítani, másodsor a népnek alkalm-

lenne arra, hogy a czirok seprű kötéshez szükséges fű vesszőt jutányosan beszerezhetné*); esetleg a példa hatása folytán, vízenyősebb talaját — ha mást, nem az árok partját — szintén ily kosár fűzzel ültetné be.

Végül azon részét e területnek, mely tekvésénél fogva csak is rendkívüli esetekben borítottatik el vízzel, korántsem hagynám libalegelőnek, mint most, hanem az első évben kiosztanám dinnyeföldeknek, s midőn már a talaj át lenne kapálva, szőlővel ültetném ki, s hogy a filloxera kárt ne tehesen benne, évenként kétszer u. m. tavasszal és ősszel, a rendelkezésemre álló vízzel mesterségesen elárasztanám.

Tudom, hogy számos polgártársunk zokon veuné, ha a fentebb vázoltak keresztül vitétnének, de ezen is lehetne segíteni, mert a téglavetésre szánt helyeken úgy is feles számmal lennének gödrök, s a duzzogó polgártársak sertései, ruczái és ludjai ott is élvezhetnék az ártéri kút éltető vizét.

Mint fentebb is említém, nem volt czéлом szemrehányást tenni az Előjáróságunknak, csak is jóakaratu tanácsképen bátorkodtam előadni a fentieket azon óhaj kapcsán, miként tegye ezen ügyet az Előjáróság tanácskozás tárgyává, s ha már nem tudjuk ártézi kutunk felesleges vizét másként érvényesíteni, legalább közvetett uton — t. i. a felesleges víz felfogására szánt medenczét igyekezzünk jövedelmezővé tenni, s azt hiszem egy kis jövedelmet még megbírna a község kasszája.

Balkányi.

*) Egyik másik polgártárs nagyon is jutányosan jutna hozzá.

S z e d ő

SZARVAS és VIDÉKE TÁRSZÁJA.

Hattyu a kacsák között.

Eröss Gusztávnak, a mint a főpróba zsbongó közönségén végig jártatta szemét s jobbra balra közönggetve kezét szorított a közel álló ismerősökkel, egyszerre csak feltűnt egy hölgy, akt a földszint utolsó sorában egymagában ült és elfogult figyelemmel nézte a leeresztett vasfüggönnyt.

— Ki az a hölgy? — kérdezte az egyik színésztől.

— Árkai Lidi.

— Színésznő?

— Az.

— Nem ismerem.

Ha Eröss Gusztáv azt mondja: nem ismerem, körül-belül úgy mondja, mint Színyei bácsi, ha egy íróról kell bevallania, hogy nem ismeri. S a tény konstatacióját nyomban követi a fogyatékoság kiigazítása. Eröss Gusztáv egyenesen a magányos hölgy felé siet s naiv bizalmassággal megszólítja.

— Valóban csodálatos, hogy nem volt még szerencsém, nagyságod bizonyára csak rövid idő óta van szerződve.

Eröss Gusztáv fölöslegesnek tartja, hogy a nevért megmondja. A milyen mesé. valószínűtlen, hogy ő valamelyik színésznőt ne ismerjen, épp oly holt bizonyosság, hogy őt ismeri minden színész és színésznő. Az első éves növendék az első napon az iskolában azt tudja meg, hogy kicsoda Eröss Gusztáv. Az új igazgató őt fogadja elsőnek, őt üdvözlö az öltözőben.

A referensek szives hajlamát ő kéri ki a zsenge tehetőségek számára s az országos kaszinóban ő indítványozza mindig: hány tanulásszéklet prenumeráljanak. Ha fiatal leány közepes vagy jelentékeny sikert arat, Eröss Gusztáv nyomban érdeklődik iránta, előadás után haza kíséri s napközben vele sétál.

Am ne tessék ezért rosszat gondolni sem Eröss Gusztávról, sem protégéiről. A művésznőknek kedves kedve ő valóban a művészetet szolgálja. Igen kedves ember, a kinck évi huszezer forintja van, és éppenséggel semmi dolga nincsen. Egyetlen szenvedélye a színház s egyetlen hivatása a kezdők portálása. S hogy most Árkai Lidihez lépett, nem aanyira az ültében is feltűnő magas termet és sajátságosan finom, gyermekes szépségű arc vonzotta, mint éppen csak az, hogy Árkai Lidi új tag s valószínűleg kezdő.

Árkai Lidi, mikor a fiatal ember nem sértő bizalmasságával megszólította, elpirult s úgy fészkelődött, mint aki nem tudja, mit csináljon. Eröss Gusztáv is meghökkent, mert megszokta, hogy nyájas mosolygással fogadják. Nem érezte magát biztos talajon szavarában megtette a mit fölöslegesnek gondolt: bemutatta magát.

A hölgy még mindig elfogultan biccentett a fejével, félve összehúzódott ülésén s alig hallhatóan viszont ő is elrebegette a nevét.

— Csodálom, hogy nagyságodhoz eddig nem volt szerencsém, bizonyára vidéken működött eddig?

Mint a gyerek, ha bünt vall be, olyanformán sutogta a hölgy:

— Nem működtem meg.

Eröss Gusztáv nagyon megütődött rajta.

— Lehetetlen, szölt, most végzett volna?

A hölgy félő aggodással vetette rá nagy szemét, mintha katasztrófát várna:

— Nem végeztem.

— Hogyan, hiszen akkor . . .

Ez volt a katasztrófa. Hiszen akkor nem is színésznő? Hát akkor mi?

Mind a kettő egyet gondolt. Árkai Lidi ezzel vivódott: ez az ur most szinpadi kalandornőnek fog tartani s illetlenül viseli magát. Eröss Gusztáv meg azt gondolta: ez a leány zavarban van, azt hiszi, hogy én most kalandornőnek tartom, aki csak értékes czimnek használja föl színésznő voltát.

Árkai Lidi remegve hunyta be a szemét: istenem, mit fog most mondani?

Eröss Gusztáv meg finom érzékére hallgatva, gondolta: meg kell őt nyugtatni. S nyájas meglepetés hangján, jókedvűen szölt:

— Hiszen ez nagyon érdekes lesz. Nagyságod bizonyára nagy tehetség s az igazgató éles szemére vall, hogy fölfedezte.

A hang megnyug'atta a hölgyet, de amit mondt, nem.

— Nem tudom, szölt kissé fölbátorodva, még nem próbáltam soha. De az igazgató azt mondta, hogy csak legyek nyugodt, nem oszt ki nekem szerepet.

— Ah, ez nem járja, méltatlankodott a protektor, még ma beszélek a direktorral s holnap szerepet kap. Ijedten könyörgött neki a hölgy:

Az istenért, ne tegye, kérem, ne tegye! Megölne a szegény, ha a szinpadra kellene lépnem.

Eröss Gusztáv nevetett.

— De édes kisasszony!

Elpirult, alig hallhatóan susogta:

— Asszony vagyok.

Ezer bocsánat, a szinpadi neve után nem tudhattam. Aztán ez a fiatal arca, leányos szépsége . . .

Árkai Lidi még jobban elpirult, de mosolyogva adta meg a felvilágosítást:

— Elváltam az uramtól, nyomban az esküvő után.

